

Patriciul

ORGAN DE LUPȚA PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e i 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autorizații, Institutii 30.000 Lei pe an

Guvernul

Pentru Groza vom lupta!

Populația Aradului și-a exprimat solidaritatea cu guvernul Groza la marea întrunire de ieri

— Recunoștința poporului față de generoasa Uniune Sovietică pentru ajutorul ei neprecupețit —

Cetățenii orașului Arad, muncitorii din toate fabricile și întreprinderile, precum și intelectuali de toate categoriile s-au adunat ieri după-amiaza în fața Primăriei pentru a-și manifesta solidaritatea față de guvernul poporului, în fața lui Petru Groza și față de marea noastră vecină, aliată și prietenă, Uniunea Sovietică, a cărei largă bunăvoință și profundă înțelegere față de situația grea prin care trecem țara noastră, au depășit limitele oricărei așteptări.

Mult frământată istorie a popoarelor lumii nu cunoaște, până în zilele noastre, un caz asemănător aceluia cu care ne-a încredințat Uniunea Sovietică. Istoria nu cunoaște încă, ca un învingător să acorde un asemenea ajutor unui învins, chiar dacă lupta noastră de un an de zile alături de aliații firești ne-a reabilitat în fața Uniunii Sovietice și în fața lumii întregi.

Zilele de nuli de cetățeni au aplaudat frenetic guvernul de concentrare democratică Petru Groza, guvernul care a redat țării Ardealul, a legiferat reforma agrară, a condus Armatele Române spre biruință alături de glorioasa Armată Roșie, guvernul care prin succesul obținut la Moscova, a asigurat păluca de toate zilele a poporului, dând totodată o grea lovitură reacțiunii, care s'a curbât în viața economică.

Totodată, la nicle manifestate din câte au avut loc până acum în orașul nostru, nu s'a evidențiat o mai strânsă înfrățire între Armată și popor ca la manifestația de ieri, când d. maior Ortinschi, vorbind în numele Armatei, nulle de cetățeni au ovacionat îndelung Armata democratică a poporului, care a sângerat pe câmpurile de luptă pentru zdrobirea hoardelor naziste cotoptoare.

Cetățenii orașului Arad, prin entuziasta manifestare de ieri, au dovedit hotărârea de nesdruncinat de a face zid în jurul guvernului Petru Groza, singurul în măsură să scoată țara din groul împas în care a aruncat războiul hitlerist.

Poporul român este astăzi pe drumul adevărat, care duce în mijlocul națunilor tubitoare de pace și libertate. Acest drum duce alături de Uniunea Sovietică, marea noastră prietenă, care ne-a eliberat țara de cotoptori, și cu ajutorul cărora, vom reedifica țara distrusă de fasciști și vom învinge toate greutățile cari stau în fața noastră.

ST. I. SIMON

Să ne întoarcem sufletul spre Răsărit...

Primul a luat cuvântul dl. prefect al județului Voștinar Gheorghe. D-a aruncat o privire retrospectivă asupra manoperelor lui Maniu, Brătianu și generalul Rădescu, accentuând voința nesdruncinată a poporului, care a cerut înscăunarea guvernului de largă concentrare democratică dr. Petru Groza. În ce privește svonurile veninoase lansate de către reacțiune, începând dela 6 Martie, dl. prefect scoate în evidență realizările guvernului: Reforma Agrară, repatrierea prizonierilor, acordul economic încheiat cu Uniunea Sovietică și peste toate acestea

Inlesnirile urtase obținute de către delegația guvernamentală română la Moscova prin înalta și nețărmurita generozitate a generalissimoi Stalin și a guvernului sovietic.

— Reacțiunea — continuă d-sa — încearcă pe toate căile posibile ca să ne lovească pe țărâm economic. În toate colturile țării sunt semnalate manoperile reacționarilor. Unitatea noastră de muncă și progres însă nu poate fi sdruncinată. Să fim vigilenți și să demascăm reacționarii fără cruțare, împreună cu toți aceia cari se opun în calea reconstrucției țării noastre și în calea democrației Populului Uniunii Sovietice a apreciat stăruirile noastre în ce privește aplicarea loială a clauzelor armistițiului. Precum și lupta noastră dusă fără

sovăire pentru democratizarea țării sunt suficiente mărturii de prietenia pe care ne-o poartă Uniunea Sovietică. Suntem mândri — a accentuat dl. prefect — că suntem primul popor — fost satelit al lui Hitler — cu care marea, glorioasă și puternică noastră vecină Uniunea Sovietică, a reluat legăturile diplomatice.

Guvernul Groza a binemeritat dela Patrie

Dl. primar al Municipiului Arad, Ioan Pălincaș, luând cuvântul accentuală:

— Prezența ministrilor noștri la Moscova a constituit un eveniment de importanță covârșitoare pentru țara și poporul nostru. Onorurile de care s'au bucurat miniștrii noștri din partea guvernului Uniunii Sovietice, măsoară gradul de încredere pe care

Să ne întoarcem deci sufletul înspre Răsărit de unde vine lumina și prietenia desăvârșită.

Cu aceste cuvinte, în aplauzele zecilor de mii de cetățeni din pieptul cărora se ridică sincere și hotărâte urale, dl. prefect își încheie cuvântarea.

ni-l acordă poporul sovietic, în fața cu generalissimo Stalin.

Rezultatele obținute de către delegația guvernamentală română sunt mai mult decât strălucite. Uniunea Sovietică a dat încăodată dovadă de prietenie și mărinimie față de noi.

Marea noastră vecină ne ajută să ne refaceam țara, ajutorul pe care ni-l

Armata este alături de popor

Dl. maior Ortinschi Dumitru din Divizia de Cavalerie vorbește în numele Armatei Române democratice. Ne numărare urale și aplauze entuziaste din partea mulțimei primesc pe orator.

— Ziua de 23 August — își începe dl. maior cuvântarea — este ziua în care s'a pus temelie prieteniei poporului român cu cel sovietic. În această zi de însemnătate istorică, no-

porul român a scuturat lanțurile robiei și a pornit alături de poporul sovietic în lupta pentru nimicirea hideri fasciste în bărlugul ei.

— Cel 160 de mii de erci români cari au căzut pe câmpurile de luptă antihitleriste alături de glorioasa Armată Sovietică, și-au spus răspicat cuvântul: „Armata este alături de popor!”

— Astăzi Armata Română democra-

acordă este material și imediat, ceea ce face și mai mult să-i crească valoarea. Armistițiul nu numai că a fost încredințat, dar în loc ca să dăm, ni se dă două. Eveniment nemai întămit încă în analele istoriei.

Vom fi ajutați cu alimente; poporul român va mânca pâine sovietică. Ni s'a dat libera dispoziție asupra căilor ferate, și se redă flota comercială și militară. Toate acestea le-a obținut guvernul Petru Groza, guvernul care reprezintă voința poporului întreg.

— Pentru toate acestea guvernul dr. Petru Groza a bine meritat dela patrie. Acest guvern ne asigură că și în viitor drepturile și interesele poporului român vor fi apărate. Totodată acest guvern ne asigură că prietenia cu marea noastră vecină Uniunea Sovietică va fi cultivată. Suntem datorii deci

să sprijinim cu toate puterile noastre guvernul poporului, după cum și guvernul apără interesele poporului.

Trăiască Uniunea Sovietică condusă de genialul său conducător generalissimo Stalin! Trăiască prietenia eternă a poporului român cu cel sovietic! Trăiască guvernul poporului!

Mulțimea aclamă frenetic și strigă tot timpul:

„Petre Groza! Petre Groza!”
„Pentru Groza vom lupta!”

Legături istorice între poporul român și rus

Din partea Partidului Național Liberal de sub conducerea d-lui Gh. Tătărescu vorbește dl. dr. Iancu Adam, care spune următoarele:

— Zi de zi ne este dat ca să vedem alte și alte realizări ale guvernului de largă concentrare democratică dr. Petre Groza. Prin înlesnirile obținute de către delegația guvernamentală română la Moscova, putem afirma și cu mai multă hotărâre că trebuie să ne întoarcem privirea spre Răsărit. Trebuie să ne întoarcem înspre aceia cari ne vor binele.

Vorbind mai departe, dl. Iancu Adam, scoate în relief legăturile de prietenie între poporul român și rus care s'au pecetluit prin sânge încă în 1866, când sângele românesc s'a înfrățit cu cel sovietic la Smârdan și Grivița.

— Ardealul a fost realipit grație generozității Uniunii Sovietice. Tocmai pentru aceste fapte, astăzi putem să privim cu încredere viitorul pentru că știm că alături de noi marea noastră vecină veghează și ne ajută.

tă, înfrățită cu poporul, luptă pentru realizarea unei Români libere și democratice. Alături de această armată stă și guvernul de largă concentrare democratică dr. Petre Groza, guvern izvorit din mijlocul maselor poporului și care s'a pus în slujba poporului. Îndeplinirea condițiilor de armistițiu. Reforma Agrară, lupta dusă pentru reconstrucția țării și democratizarea armatei.

Indreptătesc pe deplin dragostea pe care poporul o poartă guvernului său

Prietenia cu Uniunea Sovietică precum și sprijinul pe care îl acordă poporul sovietic, în frunte cu genialul său conducător, generalissimul Stalin poporului român, trezește în sufletul Armatei Române o nețărmurită recunoștință. Mii și mii de ostași români poartă pe pieptul lor astăzi înalte ordine sovietice, mărturie cea mai fidelă că poporul sovietic le-a apreciat just sacrificiul lor adus pe câmpul de luptă.

Din mulțime răbufnesc urale: „Trăiască Armata Poporului!”
Dl. maior Ortinschi continuă astfel:
— Astăzi armata știe toate aceste lucruri. În ziua de 23 August a. c., în

răspunsul d-lui dr. Petru Groza, dl. general Vasiliu Răscanu, ministrul de Războiu a accentuat că armata nu va mai trage în popor ci va apăra poporul (Nesfârșite urale și aplauze)

— Ostașul român este conștient astăzi de datoria lui și luptă hotărât alături de popor pentru vindicarea rănilor cauzate de războiu și reconstrucția țării.

Armata poporului stă alături de popor și luptă pentru ridicarea țării și sprijinirea guvernului de largă concentrare democratică dr. Petru Groza.

Prin aceste cuvinte, dl. maior Ortinschi își încheie cuvântarea fiind ovacionat prelung și cu însuflețire de către mulțime.

Succesele guvernului Petru Groza sunt succesele întregului popor

Din partea Frontului Național Democrat a vorbit d. Cuedan Petru în limba română și maghiară:

— În timpul războiului criminal antisovietic, elementele fasciste au săvârșit odioase crime, nemulțumite în istoria războaielor, au distrus bucluri pe teritoriul sovietic, totuși Uniunea Sovietică și înțelepciunea și bunătatea ei a știut să facă deosebire între clica criminală fascistă și poporul român, a cărui masă largă muncitoare a respins frîntoarea cu indignare și dispreț crimele, torturile și distrugerile.

În ultimul timp reacționarii în frunte cu Maniu și Brătianu au căutat să arunce greutățile economice și financiare, prin care trece momentul țării, asupra guvernului Groza. Reacționarii în domeniul economic caută prin sabotaj și specula să provoace desorganizarea vechii economice și financiare, producând în acest fel haos și confuzie, fiind în mare măsură la infometarea maselor muncitoare. Toate forțele democratice sunt strâns unite în jurul guvernului de largă concentrare democratică Petru Groza, nu vor mai lăsa să se reintroducă niciodată în România dominația reacțiunii, care ne-a adus în loc de libertate și pâine, gloanțele dela Grivița și Lupeni.

Guvernul Petru Groza care este guvernul poporului și care este sprijinit de masele largi populare este hotărât să lupte cu orice preț, tot ce este antipopular și antidemocratic aceste măsuri având ca scop asigurarea libertății și înfrângerea poporului român.

— Dacă noi am avut posibilitatea de a ne elibera de sub dictatura fascistă, de a înfăptui toate aceste reforme epocale, această o datorăm Armatei Roșii Eliberatoare și marelui conducător de oști și popoare, Generalissimul Stalin. Prietenia puternicului Stat dela Răgrit și-a manifestat față de noi și față de guvernul poporului din primul moment al eliberării noastre și se va manifesta cu siguranță și în viitor.

— Guvernul Groza în zilele acestea la Moscova a avut tratative cu guvernul Sovietic, care au decurs în at-

mosfera unei depline înțelegeri și care s-au terminat cu o serie de acorduri privind lichidarea situației grele din România și a crizei alimentare provocate de o secetă acută și de o recoltă slabă a acestui an.

— Din Uniunea Sovietică în frunte cu marele conducător al popoarelor Generalissimul Stalin recunoscând grea-

Apoi mulțimea însuflețită a votat următoarea moțiune:

„Noi, cetățenii Municipiului Arad, ne-am întrunit într-o grandioasă adunare populară pentru a ne exprima solidaritatea de nezdruclinat față de guvernul adus la cârmă țării de voiața poporului și față de marea noastră vecină și prietenă, Uniunea Sovietică, care primore generozitate fără margini ne-a ajutat să eliberăm pământul țării de hoardele hitleriste

și ne ajută în prezent să reînălțăm țara.

„Guvernul Poporului, în frunte cu Petru Groza, guvernul aspirațiilor poporului și al marilor realizări, este chezașa biruinței democratice în țara noastră.

„Noi, cetățenii orașului Arad ne luăm angajamentul de a munci neobosit pentru reconstrucția țării, făcând zil de nezdruclinat în jurul guvernului”.

Succesul guvernului Petru Groza sunt succesele întregului popor și care înseamnă un pumn zdravăn dat reacțiunii din partidele istorice.

Forțele democratice și curate patriotice vor suferi din toate puterile guvernului de largă concentrare democratică Petru Groza, care este guvernul salvării poporului nostru.

Trăiască guvernul de largă concentrare democratică Petru Groza!

Trăiască M. S. Regele Mihai I!

Trăiască Generalissimul Stalin!

Trăiască Armata Roșie eliberatoare!

Trăiască Armata Română democratică!

Trăiască Marii aliați!

Prin luptă, muncă și unire vom birui toate forțele reacțiunii!

Pentru refacerea țării

și ne ajută în prezent să reînălțăm țara.

„Guvernul Poporului, în frunte cu Petru Groza, guvernul aspirațiilor poporului și al marilor realizări, este chezașa biruinței democratice în țara noastră.

„Noi, cetățenii orașului Arad ne luăm angajamentul de a munci neobosit pentru reconstrucția țării, făcând zil de nezdruclinat în jurul guvernului”.

SPORT

Un bogat program sportiv de Ziua Sporturilor

Azi și mâine cu ocazia sărbătoririi Zilei Sporturilor, toate fabricile, grupările și cluburile sportive din Arad, vor demonstra în fața iubitorilor de sport concursuri din toate ramurile sportului.

Va fi o serbare cum nu s'a mai întâlnit niciodată pe terenurile sportive din localitate.

Programul pentru aceste două zile va fi următorul:

Azi, Sâmbătă: Mare concurs atletice pe arena I.T.A. cu începere dela orele 15 cu următoarele probe:

BARBATI SENIORI: 200 metri plat, 400 mtr. plat, 800 mtr. plat, sărituri în înălțime, sărituri în lungime, stafetă 4x100, stafetă 100x200x300x400 metri.

BABATI JUNIORI: 100 metri plat, 200 mtr. plat, sărituri în înălțime și lungime, 4x100 metri.

FEMEII: 100 metri plat, 500 mtr. plat, sărituri în înălțime și lungime, stafetă 5x80.

CONCURSURI DE WOLLEY-BALL

Duminică, 16 Septembrie toți sportivii din toate cluburile și Sindicatul din Arad se vor aduna la pădurea la orele 10 a. m., unde se vor încolona pentru a merge la arena „Gloria”. Programul dela arena „Gloria” va fi deschis de către concurenții stafetei din oraș, care vor avea plecarea dela gara Fodgoria prin centrul orașului până la arena „Gloria”. Se vor ține concursuri de către autorități și se vor distribui medalii concurenților câștigători dela 23 August și celor din 15 și 16 Septembrie.

Gală de box și lupte greco-romane

Duminică, 16 Septembrie 1945, orele 15 va avea loc în sala Teatrului Comunal, o mare gală de box și lupte greco-romane, organizat de sindicatele salariaților C. F. R., la care vor concura cele mai bune elemente din Arad contra boxerilor și luptătorilor grupării C. M. C. Cugir.

Sindicatelor sovietice resping cu indignare unele ca:omnii

LONDRA. La ședința de închidere a conferinței Sindicatelor Britanice, s'a dat cetire unei scrisori a delegatului

sovietic d. Tarasov, prin care acesta protestează contra discursului d-lui Minney, delegatul Federației Americane de Muncă (una dintre federațiile sindicale din America), care a lansat o:omnii față de sindicatele sovietice. Milioanele de muncitori organizați din Uniunea Sovietică resping cu indignare astfel de încercări de rupere a unității sindicale.

Delegații englezi au accentuat în cursul congresului necesitatea unei colaborări armonioase cu sindicatele din Uniunea Sovietică.

MEETINGUL

TINERETULUI PROGRESIST
Duminică, la orele 9 în sala
Palatului Cultural. Șezătoarea culturală:

Duminică, orele 17

Cinema

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, dela 9 în orădina. Duminică la 11 matineu.

De Sâmbătă deschiderea festivalului a sezonului cu senzaționalul film de premieră

804

Procesul DREYFUSS

De Emil Zola — cu Paul Muni

Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sârb. la 11.30 matineu

De Marți A. S. DA

cu Karadv și Javor 809

Ultimele 3 zile

Fii buni până la moarte

Casa deschisă dela orele 10 a. m.

Cinema

Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, filmul senzațional

808

Auschwitz, Maidanek

1 Mai la Moscova

Rezervați biletele la timp. — Casa deschisă în fiecare zi dela orele 10.

Corso

Telef. 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, film unghuresc, comedie muzicală

Vreau să mai iubesc

cu Alice Feny s, Andor Ajtai, Mihaly Ernest. — Jurnal românească 806

Royal

Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sârbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, mare film de aventuri

807

VIDOCQ

Creștie gigantică a producției de filme franceze

CINEMA

Auschwitz — Maidanek

De câteva zile, pe ecranul cin grefului „Savoy” se învederează știa realităților hitleriste. Au —Maidanek, sunt martori ce spu vărul. Lagărele de distrugere și minare pe care le-am făcut ne: aceste orașe, au fost închizidile pinierole agoniului a 4 milioane de meni: cehi, sârbi, polonezi, greci și evrei. Cruzimea crimii naziste n'a avut limită. Copii de ani și mai mici chiar, sunt ținuți ore de rândul, până ce erau de

Auschwitz iad zidit de nemel. unde odinioară era liniște și împ hienele naziste au întocmit îno din 1940, piarul unei lumi de de foame, de schingiuiri, de jertfi hitecpii hitleristi au zidit cuptoan ciale, unde se ardeau trupurile nevinovați. Cu cenușa oaselor omu s'au îngrășat ogoarele; din cenușa ointelor, a crescut varza ce trebu hrănească pe alți internați ai lor.

Lagărele acestea propriuzis au avut un scop de internare. H Himmler nunște lagărul Mald de distrugere”.

Acocasta a fost manifestarea a țatj a lumii hitleriste. Documentele vorbesc și acuză!

CURSA de AUTO regulată în

Timișoara-București și retur

Etin, rapid, confortabil, punctual, ne că dimineață, seosește seara. Inform: iuni la: „RECLAMA” Agenția de P blicitate. Str. Eminescu 4. Tel. 17- Str. Metianu 6. Tel. 13-20.

S'a deschis blănăria

Sztruk Alexandru

Strada Brătianu 2-4

Toate lucrurile se fac după modele n din străinătate. — Funcționarii de s membrul sindicatelor au 10 la sută ducere.

Mica publicitate

CAUT UCENIC din familie bung. Fi ma Weiss Tiberiu, ceasornicar, Bule Regele Ferdinand 39.

CAUT locuință, 1-2 camere și depe dințe. Tomori, telefon: 16-09.

DE VANZARE cărți și reviste eng zeți. Str. Ciorgogariu 14.

FERESTRE moderne de vânzare. S Otuz 113.

DE VANZARE 10 jugăre argtor c ma întâja, la marginea Aradului, c unu două jugăre, excepțional de b pentru fermă, grădinarie, crescător Informațiuni: Dr. Hengiu, Bulv. E sabela 6.

DORMITOR modern, deschis, comple și diferite nobile moderne de vânza Hotel „Cornul Vântătorului”, camera.

Informați: Sâmbăta, Duminică, int orele 8 și jum.—11.

VAND tractor Lanz 35 și batoză. C rai 8. Adresa la ziar.

5 GRINZI 6x20x18 de vânzare. Or 178.

MASINI mecanice pentru industru textilă de bumbac și vigogne, filatu războale de țesut și mașini anexe, ap tură și vopșitorie, cumpăr imedi Adresați la ziar.

URGENT de vânzare pe preț conven bil în hotarul Arad 45 jug. cad. n mânt. Adresa la ziar.

DE VANZARE un carucior adănc un palton bărbăteșc. Str. Mărășești 4.

AGENȚIA HATSCHER, bul. Carol telefon 1893. (Sumele în milioane le 42: centru, colț, prăvălii, 5 apartame te moderne. 23: 300 stănjeni, 14 apartamente, central, 15: 12 jughere v primăselma, 4: Ghioroc, 4 jughere v

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

26

Noii cercetări în cazul comandorului Cotache

Organele Poliției cercetează actualmente cazul unui locuitor din Arad, care a cumpărat o cantitate de făină de la comandorul Cotache.

Poliția a arestat un hoț de biciclete

Organele de poliție judiciară au arestat în cursul zilei de ieri în piața de vechituri pe individul Garai Oscar din Arad în timp ce vindea piese de bicicletă.

Un comunicat al Comendurii Pieții

Intrucât în ultimul timp s'au semnalat o serie întreagă de abuzuri, voalferând și intervenții ilegale din partea persoanelor civile atunci când organele militare de control controlau diferite persoane.

COMERCANTUL

SE CONVOACA pe această cale toți comercianții din acest Sindicat, de a lua parte la adunarea generală ce va avea loc în ziua de Sâmbătă 15 a. c.

P. S. S. Andrei Magieru invită credincioșii să ia parte la nobila acțiune de ajutorare a minerilor din Valea Jiului

— Funcționarii publici și particulari contribuie cu salariul lor pe o zi — Gestul patriotice al cinematografeleor „Aro” și „Royal” —

Pentru a da o mai largă amploare operei de ajutorare a minerilor din Valea Jiului și pentru a în această o- peră pe lângă muncitori să fie înglo- bate toate celelalte pături sociale din oraș și județ, o delegație compusă din reprezentanți organizațiilor de masă și politice, s'a prezentat ieri dimineață la P. S. S. Episcopul Aradului Andrei Mageru pentru a cere încuviințarea ca preoții parohilor de pe amvonul bisericilor din oraș și județ să facă a-

pel la sursele credincioșilor ca să con- tribute în măsura posibilităților la a- ceastă operă filantropică de ajutorare a aproapelui ajuns la grea încercare. P. S. S., a arătat o largă bunăvo- înț și o profundă înțelegere față de delegații organizațiilor de masă politi- ce și nu numai că l-a asigurat de tot sprijinul bisericii și a clerului, dar și binecuvântat creștineasca lor inițiativă, asigurându-l că și PSS. personal va contribui la ajutara-

rea minerilor din Valea Jiului, cari își petrec cea mai mare par- te din viața lor în adâncul mine- lor.

Sindicatul Funcționarilor Particulari și Sindicatul Funcționarilor Publici au anunțat deasemenea Comisia Locală a Sindicatelor Unite că nici ei nu vor să rămână în afara acestei acțiuni. În consecință

vor contribui atât funcționarii particulari, cât și cei din institu- țile publice cu salariul de pe o zi. Instituțiile și întreprinderile unde se va putea lucra ore suplimentare, acolo funcționarii vor lucra în cursul săptămânii viitoare în fiecare zi câte o oră suplimentară

Direcțiunile cinematografeleor Aro, și Royal au anunțat Comisia Locală a Sindicatelor Unite că în ve- derea ajutorării minerilor din Va- lea Jiului, aceste cinematografe vor dona sumele provenite din re- prezentațiile din cursul unei Du- omezi.

Lupta contra speculei

Condamnări pentru sabotaj

Au fost pedepsiți în mod definitiv de către instanța specială de Sabotaj pe baza legii Nr. 351—1945.

Au fost condamnați pentru delictul de speculă în baza legii 351 din 11 Iulie 1945 de către instanța Specială de Sabotaj depe lângă Tri- bunalul Arad, în cursul luni August. Kovaci Ecaterina casnică în loc ne- cunoscut pentru speculă 6 luni lagăr. Totok Elisabeta casnică din Pecica pentru sabotaj 6 luni lagăr. Totok Mi- hai plugar din Pecica pentru sabo- taj 6 luni lagăr. Budusan Ion comer- ciant Arad pentru sabotaj 6 luni la- găr. Cioban Florita casnică Sicliu pentru sabotaj 6 luni lagăr. Kocsic Maria casnică în loc necunoscut pen- tru sabotaj 3 luni închisoare și 50.000 lei amendă. Andraș Gheorghe vânzător pe piața din Arad sabotaj 6 luni lagăr. Kandinski Eugen comerciant Arad, speculă 6 luni lagăr. Beke Eli- sabetta casnică Pecica speculă 6 luni lagăr. Muscă Ștefan plugar Comlăuș —Arad speculă 1 lună lagăr și 50.000 amendă. Schragner Elisabeta casnică

Aradul Nou speculă 3 luni închisoare și 50.000 lei amendă. Ratu Traian plugar Nădlac—Arad speculă și 100 mii lei amendă. Saghi Iosif comer- ciant Sânpaul—Arad speculă 6 luni la- găr și 10.000 amendă. Pascuovici Flo- rica casnică Arad speculă 6 luni la- găr. Szilvasi Ecaterina casnică Pe- cica speculă 100.000 lei amendă. Hoțoran Ecaterina casnică Arad, spe- culă 8 luni lagăr. Dărău Elena casni- că Nădlac speculă 100.000 lei amendă. Zuckerman Iacob comerciant Arad sabotaj 200.000 lei amendă. Roșu Ma- ria casnică Arad speculă una lună în- chisoare și 50.000 lei amendă. Weker- le Maria casnică Comlăuș—Arad spe- culă 1 lună închisoare și 50.000 amen- dă. Oprea Silvia casnică Mureșel—Arad speculă 1 lună închisoare și 50.000 lei amendă. Chilba Florica co- merciant Arad speculă 10.000 lei a- mendă. Misici Iis plugar Arad sabo- taj 1 lună lagăr. Mureșan Gheorghe plugar Arad sabotaj 1 lună lagăr. Gi- vulescu Virgil profesor Arad speculă 6 luni lagăr.

Viticultorii autorizați de a preda materiale vechi în schimbul sulfatului de cupru

Ministerul Industriei și Comerțului a dat o importantă decizie pentru a veni în ajutorul proprietarilor viticoli și pomicolii. Conform acestei decizii, acești pro- prietari se autorizează ca, din mate- rialele vechi sau obiecte de gospodă- ria ce posedă ca: vase, casane, diver- se obiecte, etc., confecționate din ara- mă sau alamă, să le predea fabricelor Minaur, Pibonix, Măgarești, Intro-

chimica București, Timiș, Frații Gol- denberg, Grozit și Industria Chimică Făgăraș, iar în schimb să primească sulfatul de cupru rezultat, pătind nu- ma costul de fabricație. Fabricile res- pective vor preda în schimbul obiec- telor primite 3 kgr. sulfat de cupru în cristale, pentru un kgr. de cupru și 2 kgr. sulfat de cupru, pentru un kgr. de alamă.

Organizația invalizilor elimină din rândul ei pe avocatul Dante Gherman

După cum am relatat într'un număr din zilele trecute al ziarului nostru, avocatul Dante Gherman a fost din nou arestat. Mai mulți locuitori au de- pus până acuma reclamații împotriva numitului avocat pentru șantaj și di- ferite excocherii. Organizația „Invali-

zilor și Urmașilor Eroilor Căzuți în Război”, a cărui președinte a fost avo- catul Dante Gherman, a hotărât ca să convoace o adunare generală în care să se procedeze la eliminarea avocatu- lui Dante Gherman din cadrele asocia- ției.

Comitetul Județean al Uniunii Patrioților întierează actul mârșav al sabotorului Cotache

Comitetul județean al Uniunii Pa- trioților din Arad aflat despre agre- sionea săvârșită asupra unui element democratic al poliției locale, comisarul Torsan Dumitru, intrunindu-se astăzi în ședință extraordinară, a hotărât cu unanimitate să fi fiereze agresiunea sa- botorului Cotache Nicolae.

rezolva problema alimentară, a gă- sit de cuvânt, ca — utilizând vechi- le metode reacționare — să sfideze orice legi și față de intervenția auto- rității competente nu a avut alt argu- ment decât acela al pistolului, ascun- zându-se sub o uniformă, care a adus atâta glorie vitezei noastre armate de- nouate și pe care acest sabotor a mârșit-o prin actul de agresiune să- vârșit asupra unui pășitor democrat al legalității.

Cauciucuri pt. biciclete Banloc Goodrich la VERES 707 Blv. Reg. Ferd. 9. Tel. 22-76

Ne exprimăm solidaritatea deplină cu comisarul Torsan Dumitru, acest apărător nefericit al legalității și es- rem autorităților competente sancționa- rea exemplară a agresorului sabotor Cotache Nicolae. Arad, 14 Septembrie 1945. Comitetul Județean U. P. Arad.

ȘTIRI SCURTE

PARIS. Guvernele Libanului și Siriei au cerut printr'un memoriu adresat conferinței miniștrilor de externe, ce- rând Angliei și Franței să-și retragă trupele din Orientul Apropiat. ROMA. Guvernul Italian a hotărât să se țină manevrele generale în luna Noembrie.

PARIS. Generalul de Gaulle a ră- spuns la memoriul Confederației Gene- rale a Muncii și a partidelor de stân- ga, prin care aceștia protestau contra legii electorale elaborată pentru ale- gerea adunării constituante. Generalul respinge obiecțiunile înscrise în acest memoriu. În urma acestei respingeri situația politică din Franța s'a agrava- vat.

SOFIA. Guvernul bulgar a adoptat unele amendamente la legea electora- lă, conform cărora se dă posibilitate partidelor din opoziție să candideze cu ocazia alegerilor.

Ziaristi americani în România

BUCUREȘTI. Guvernul român a dat autorizație mai multor reprezentanți ai presei americane să intre în România. Astfel au sosit în țară reprezentanții ziarelor New-York Times, Chicago Tri- bune, United Press și Associated Press.

S. A. Industria Forestieră „Bihoreana” Boșig

Convocare

Domnii acționari ai societății S. A. Industria Forestieră „Bihoreana” din Boșig se convoacă în adunare gene- rală ordinară pentru 30 Septembrie 1945, ora 10 a. m., în localul biroului din Arad, Bulev. Regina Maria Nr. 19, cu următoarea ordine de zi:

- 1. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe gestiunea 1944, hotărâri pentru acoperirea pier- derii, descărcarea gestiunii adminis- tratorilor și cenzorilor. 2 Aprobarea procesului-verbal al Consiliului de Administrație din 31 Ianuarie 1945 de cooptarea în Consi- liul de Administrație a d-lui Székely Iosif și întregirea Consiliului de Ad- ministrație cu încă 2 sau 3 membri. 3. Alegerea a doi cenzori și un su- pleanți. 4. Aprobarea transcrierii acțiunilor înstrăinate ale societății, intervenită până la data adunării generale. 5. Retragerea dreptului de procura- tor și investirea cu drept de procură a unor funcționari. 6. Eventuale propuneri. Dacă în lipsa unui număr suficient de acționari, adunarea generală nu va putea ho țri valabil, adunarea ge- nerală va avea loc în ziua de 1 Oc- tombrie 1945, când va hotărî fără con- siderare la numărul acționarilor pre- zenți. 818 Consiliul de Administrație

Vertical text on the left margin, likely a page number or index reference.

Vertical text on the right margin, likely a signature or note.

16 Septembrie - Ziua Tineretului din Județul Arad

DI dr. PETRU GROZA a făcut un amplu expozeu despre convențiile dela Moscova

— Peste 2000 miliarde lei au fost lertați din datoriile noastre — Importanțe comenzi date atelierelor C. F. R. — Vom putea fabrica cauciuc sintetic — Se întorc teț prizonierii de război

BUCUREȘTI. Vineri la orele 14 s'a întrunit consiliul de miniștri sub președinția dlui dr. Petru Groza. Dl. prim-ministru a făcut o largă expunere asupra tratativilor cuse la Moscova între 1.—13 Sept. a. c. Guvernul sovietic aprecind loialitatea guvernului român în executarea convenției de armistițiu, a examinat și a rezolvat cu bunăvoință problemele supuse dezbaterilor.

Convenția de armistițiu ne obligă la restituirea bunurilor jefuite de regimul Antonescu, precum și la despăgubirea pierderilor pricinuite și punerea la dispoziția armatei roșii mijloace economice și financiare. În urma tratativilor s'a ajuns la următoarea înțelegere:

1. Guvernul Sovietic a admis ca valoarea obiectelor cari trebuie restituite de noi, să fie stabilită în suma de 948 miliarde lei în loc de 3000 miliarde lei, cât reprezenta evaluarea inițială. Până acum s'au făcut restituiri în valoare de 248 miliarde lei. Guvernul sovietic a admis scăderea valorii sumei rămase de 600 miliarde lei la 300 miliarde lei. Plata acestora se va face în 3 ani, începând dela 1946. Guvernul sovietic a renunțat să mai cerceteze obiectele sovietice eventual aflate în România, inclusiv automobilele.

2. Privitor la despăgubirea de război, România și-a executat obligațiile, livrările de petrol întrecând cantitatea stabilită pentru primul an. Din cauza secetei însă am rămas în restanță cu 9000 vagoane de grâu și 2400 vagoane orz și nu putem livra nici cele 12.000 vagoane grâu și 8840 vagoane porumb, cari sunt scadente. Guvernul sovietic ne-a scutit definitiv de trimiterea celor 2400 vagoane de orz și a amânât până la anul viitor transporturile de grâu și porumb. Până în anul 1946 nu va eși nicio cantitate de cereale din țară.

3. În schimb guvernul sovietic ne va trimite 15.000 vagoane grâu și 15.000 vagoane porumb care se vor restitui până la sfârșitul anului 1946 cu un plus de 5 la sută.

4. S'au sczut în mod amănunțit cheltuielile de întreținere a armatei roșii, aflată vremelnic în țară.

Am fost scutiți complect de livrările de cereale pentru aprovizionarea armatei roșii, iar celelalte cheltuieli de întreținere au fost scăzute cu 50—75 la sută.

5. Cu scopul de a normaliza transporturile s'a convenit ca administrarea C. F. R.-ului să treacă iar la Statul Român și cea mai mare parte a Comandamentelor din gări să fie lichidate.

Comandamentele militare pe viitor nu mai au niciun amestec în transporturi

și guvernul român își asumă răspunderea pentru executarea bunei condițiuni a transporturilor sovietice. Guvernul sovietic ne prețuie fără nicio contravaloare 115 locomotive și 15.000 vagoane. Totodată ne închiriază 6300 vagoane germane, capturi de război, pe timp de 2 ani, acest termen poate fi prelungit.

Cele 26.000 vagoane străine nu vor fi reparate în contul Statului, ci repararea lor se va face cu plată în atelierelor C. F. R.

Linile ferate cari au fost lărgite de autoritățile sovietice vor fi refăcute eliminându-se una din cauzele greutăților de transport.

6. Guvernul sovietic ne trimite 2000 de autocamioane complect echipate cu materiile pentru fabricarea cauciucului sintetic.

7. Guvernul sovietic ne remite 18 vagoane de război, 23 comerciale.

8. Guvernul Sovietic a consimțit ca prizonierii de război să se întoarcă acasă înainte de încheierea păcii. Repatrierea a 83.000 prizonierii este în curs.

9. S'au stabilit normele de repatriere a cetățenilor sovietici basarabeni și bucovineni aflați în România, ținându-se seama de voința celor interesați.

10. S'a căzut de acord privitor la reînălțarea corpului de grăniceri la frontiere.

11. S'au pus bazele unei convenții militare între Uniunea Sovietică și România.

Radio Moscova:

Problema României se va rezolva prin colaborarea celor trei mari puteri

În spiritul conferințelor dela Teheran, Yalta și Potsdam — O recepție la Londra în onoarea miniștrilor de externe —

LONDRA. — Ajutorii miniștrilor de externe au continuat Vineri consăltuirile preliminare privitoare la tratatul de pace ce urmează să fie încheiat cu Italia. Totodată s'au luat hotărâri cu privire la alcătuirea secretariatului permanent al conferinței.

S'a hotărât deasemenea invitarea guvernului interesat în încheierea tratatului cu Italia.

Dl. Molotov, comisarul poporului pentru Afacerile Străine a primit în audiență pe contele Caradina, reprezentantul guvernului italian la Londra. Aceasta a fost prima întâlnire a dlui Molotov cu trimișii guvernului italian pentru discutarea tratatului de pace al Italiei.

Dl. Bevin și dna au oferit în Camera Lordilor o recepție în onoarea dlui Molotov, Byrnes, Bidault și dr. Wang. La recepție au luat parte 300 de oaspeți. Cu ocazia aceasta d-nii Bevin și Atlee s'au întreținut îndelung cu dl. Molotov.

Dl. Byrnes, ministrul Afacerilor Străine al Statelor Unite a vizitat ieri pe regele Petru al Jugoslaviei la cererea acestuia. Mai târziu dl. Byrnes s'a întreținut cu patriarhul Damaschin regele Greciei. În curând vor sosi la Londra ambasadorii americani din Belgrad, Varșovia și reprezentantul american din Bulgaria. Ziarul „Izvestia” se ocupă într-un articol de fond cu unele probleme în legătură cu guvernul din România, Bulgaria și Ungaria. Ziarul constată că nimeni nu micșorează dificultățile, însă își exprimă convingerea că aceste dificultăți vor fi aplanate cu ocazia conferinței celor cinci miniștri de externe dela Londra.

— Învățămintele trase de pe urma colaborării celor trei mari puteri, ne înreptătesc a crede că se va ajunge

și în aceste probleme la înțelegere mutuale, consolidându-se astfel colaborarea internațională.

Intr'o emisiune a postului de radio Moscova, se scoate în evidență că

reacțiunea internațională vrea să creeze o problemă a României.

Astfel ziarele „Times” și „New-York Times” scriu că guvernul actual al României a fost adus la putere prin intervenția unei țări străine. Asemenea afirmații și asemenea manevre nu constituiesc altceva decât intrigile reacțiunii internaționale, care simte că pământul fuge de sub picioarele ei.

— Colaborarea celor trei mari puteri însă va rezolva și această problemă pe deasupra capului reacțiunii, în spiritul conferințelor dela Teheran, Yalta și Potsdam.

Sentința în procesul organizației teroriste „T”

BUCUREȘTI. Curtea Marțială din București a pronunțat astăzi sentința în procesul organizațiilor teroriste „T” și „Tinerimea Liberă”. Conform acestei sentințe au fost condamnați:

Tețu Remus 6 plus 2 ani, Isac 5 plus 1 an, Adriana Georgescu 4 ani, Gheorghe Georgescu 2 ani, Drăgoi Constantin 1 an, Fluera, Ioan 3 luni, Măglașu 3 luni, Negrescu a fost achitat.

TINERETUL PROGRESIST

Congresul Tineretului Progresist din Județul Arad

Tineretul din județul Arad, care a luat parte activă la lupta pentru refacerea țării, care duce lupta nemămurată contra otrăvirii rășniște a fascismului, e convocat pentru ziua de Duminică, 16 Septembrie 1945, la ora 9 în sala Palatului Cultural la primul său congres, pentru a discuta problemele specifice tineretului.

Tineretul, care a avut atâtea de suferit în timpul prigoanelor, înainte de 23 August 1944, a înțeles pe deplin importanța participării sale în lupta pentru consolidarea României democratice, pentru crearea unui tineret sănătos și într-adevăr progresist.

Tineri muncitori, țărani, studenți, elevi, pionieri, tineri din întreg județul,

se vor întâlni ca să-și dea o mână frățească pentru a continua lupta lor eroică, luându-și angajamentul:

de a duce lupta până la exterminarea ultimelor rămășițe fasciste; de a mări producția în vederea refacerii țării noastre.

de a duce peste tot făclia progresului pentru a lumina și cele mai îndepărtate colțuri ale Patriei noastre libere.

Cu ocazia primului congres al județului Arad, promitem că vom ține cu sfințenie toate angajamentele noastre și vom rămâne și pe mai departe fideli luptei juste a tuturor oamenilor cinstiți din această țară liberă și democratică.

LICEUL COMERCIAL DE FETE DIN ARAD, aduce la cunoștința celor interesați că înscrierile în cl. I-a al gimnaziului unic, la această școală, se fac în intervalul de timp 13—18 Sept. crt. inclusiv. După această dată nici o înscriere nu se mai poate face. Prin această comunicare, se revine asupra primei dispozițiuni, publicate de noi, în sensul că primim înscrieri până la 20 Sept.

— COMUNITATEA EVREILOR DIN LOCALITATE roagă pe fiecare părinte care dorește să-și înscrie copilul în cl. I la Liceul Moșe Nicoară ca în interesul său propriu să se prezinte cât mai grabnic la secretariatul școlii în cauză pentru a satisface formalitățile de înscriere. 818

— AVIZ. Se aduce la cunoștința elevilor ucenici absolvenți promoția 1944—1945, că toți acei cari nu au prezentat certificatul de ucenicie, să-l prezinte direcțiunii cursului până la 19 crt. sau în lipsă o dovadă din care se reiasă că sunt calfe. — Direcțiunea.

SCOLI DE MEȘTERI. Se aduce la cunoștința tinerilor absolvenți a 4 clase de ucenici că în anul școlar 1945—1946 se înființează Școala de Meșteri. Datorită să urmeze această școală vor prezenta cerere la direcțiunea Cursului Profesional pentru Ucenici Industriali din Arad, Str. 29 Decembrie Nr. 6 până la 10 Octombrie 1945. — Direcțiunea.

— DOUA ACCIDENTE MORTALE. Locuitorul Boituc Mihai din comuna Săvârșin în timp ce vroia să urce la tren, a luncat de pe trepte, căzând sub roțile vagoanelor. Numitul a fost mutilat oribil și după câteva ore de chinuri groaznice a încetat din viață. Un caz similar a fost înregistrat la gara C. F. R. Arad unde plutonierul major de jandarmi Gogan a fost cătat de către o locomotivă care manevra în gară. În ambele cazuri parchetul a dat cuvenitele autorizații de înmormântare.

COMUNICAT. Comandamentul Central al Gărzilor Cetățenești Arad comunică următoarele: Eliminată din rândurile Gărzilor Cetățenești Circ. I următoarele persoane: Stern Pav, Szabo Andrei și Hefen Ovidiu. Aceștia au fost eliminați pentru atitudine lor nedisciplinată și purtarea necoresctă. Cine va observa că aceste persoane vor căuta să se prezinte numele Gărzilor Cetățenești, este rugat de a anunța Comandamentul Central al Gărzilor Cetățenești din Chișinău Polției Arad. — Comandamentul Gărzilor Cetățenești Arad.

UN BAL AL GARZILOR CETĂȚENEȘTI. Comandamentul Gărzilor Cetățenești Circ. II-a, aranjează în ziua de 15 Septembrie un bal în sala „Minich” din Str. Minervei, la care onoare invităm onor. public. — Comandamentul.